

正常化第一步: 美古重开大使馆

“冰释前嫌”后仍需克服解除禁运和美军基地等问题

“

美国和古巴20日重开大使馆,标志着两国关系自去年开启历史性缓和以来又进入一个新阶段。根据双方达成的协议,美国国务院正门大厅悬挂起古巴国旗,同时,美驻古巴利益代表处也自20日零点起升级为使馆。

不过一些分析人士说,美古恢复外交关系、重开使馆只是两国关系正常化的第一阶段。要消融长达半个世纪凝结成的坚冰,无疑还需经历一段长久、复杂而艰难的过程,可谓前路迢迢。

古美同日各自“开馆”

美国《华盛顿邮报》报道,最近几个星期,即将“升级”为古巴驻美大使馆的古巴驻美利益代表处完成了内部粉刷和装饰。20日,古巴外长罗德里格斯出席古巴驻美大使馆的开馆和升旗仪式,当天下午与美国国务卿克里会面并举行联合新闻发布会。这是古巴外长50多年首次访美。

与古巴驻美大使馆的“热闹”开馆不同,美国驻古巴大使馆20日“低调”重开。不愿公开姓名的美国国务院官员说,开馆和升旗仪式将待国务卿克里下月初访古巴时再举行。“法律意义上而言,美国大使馆从20日开始运转。”这名官员说,“法律没有规定必须(在开馆当天)

升旗,我们希望国务卿能在那里见证这一重要时刻。”

1959年古巴革命胜利后,美国于1961年断绝与古巴的外交关系,随后关闭驻古巴使馆。次年,美国宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。直到1977年,为方便处理领事事务,双方达成互设代表处。半个多世纪以来,美国一直对古巴采取敌视态度。

去年12月17日,美国总统奥巴马与古巴领导人卡斯特罗分别发表讲话,宣布将就美古复交展开磋商,结束长达50多年的敌对状态。本月1日,两国正式宣布就恢复外交关系达成协议。

距正常化仍有许多障碍

一些分析师认为,虽然美古实现复交并重新开使馆意味着两国关系迎来实质性升温,但这只是美古关系正常化的初步成果之一。敌对长达50多年的“宿敌”终于“冰释前嫌”,但双方距离实现外交关系正常化仍有许多障碍需要克服,包括美国解除对古巴贸易禁运、驻塔纳摩美军基地、赔偿因封锁造成的损失及美国在古巴的逃犯引渡等。

古巴政府在本月1日发表的声明中表示,古美恢复外交关系、重开使馆是两国关系正常化的第一阶段。美国还必须解除对古巴的经济、贸易和金融制裁,归还非法占据的古巴塔纳摩海军基地,停止反古广播及电视宣传,停止一切对古巴的颠覆行为,对古巴人民遭受

的损失作出补偿。声明说,两国关系正常化是一个长久、复杂的过程,主要障碍还在美国一方。

古巴国际关系学院教授加西亚·伊图尔韦认为,阻碍古美两国关系正常化的另一障碍是美国1966年颁布的《古巴调整法案》,这一法案规定古巴非法移民一旦踏上美国领土,就可以合法寻找工作并领取经济救助。“美国执意维持《古巴调整法案》这一鼓励非法移民的政策,这又是一个有待解决的问题。”

“古巴非常愿意尊重美国的权利,”伊图尔韦说,“但美国也应该尊重我们的(权利),只有这样古美两国才能和平相处,两国关系才能顺利发展。”



古巴驻华盛顿利益代表处的工作人员正在进行升级大使馆的准备工作。

全世界仅剩3国未与美建交

1959年古巴革命胜利后,美国于1961年与古巴断绝外交关系,随后关闭使馆。次年,美国宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。直到2014年12月,两国宣布将就恢复外交关系展开磋商。

当美国的星条旗在古巴境内高高飘起之后,世界上就只剩下不丹、伊朗和朝鲜三个国家未与美国建交了。

不丹:受印度“指导”不与大国建交

美国国务院曾就美国不丹关系发布详细说明表示,不丹于1971年加入了联合国,但是没有跟常任理事国中的任何一国建立外交关系,美国与不丹之间没有任何紧密的贸易关系。

长期以来,不丹的外交政策受印度“指导”,直到2007年才废除这一条款。在经济、军事和安全上,不丹依然难以摆脱对印度的依赖,因此不丹未

和任何大国建交。

目前,与不丹建交的国家只有20多个。不丹虽然也未和中国建交,但由于近邻关系,双方自古以来一直保持友好交往。

伊朗:威胁美国在中东的利益

美国和伊朗曾在19世纪中叶有过友好关系,但随着伊朗在中东地区影响力的上升,与美国产生不可调和的矛盾。1979年伊朗伊斯兰革命之后两国断绝了外交关系,此后美国一直对伊朗采取遏制打压和军事威胁的不友好政策。

虽然随着伊核谈判进入冲刺阶段,伊朗与西方国家的关系逐渐缓和。但伊朗高官曾在去年底表示,即使未来能够达成解决伊朗核问题的全面协议,也不意味着伊朗会寻求与美国恢复外交关系。

朝鲜:核问题导致对立关

系难破

美朝两国早已断交。1905年朝鲜成为日本的保护国,其外交事务由日本负责。此后,美国与朝鲜之间就不再有关外交关系。

朝鲜战争结束后,美国一直大力支持韩国,并将朝鲜作为对立面,在核问题等诸多方面与朝鲜存在尖锐矛盾。

虽然朝美两国一直没有停止过接触,但双方分歧明显。朝鲜一直认为,美国在韩国驻军并举行针对朝鲜的大规模联合军事演习,对朝鲜进行持续威胁和恐吓,不断对朝实行敌视政策,使朝鲜不得不加强包括核遏制力在内的军事力量。而美国方面则坚持,两国外交取得突破的先决条件是朝鲜切实履行在终止核计划问题上的承诺。

由于双方均拒绝让步,对立势必还将继续,关系回暖尚需时日。



平壤市民着盛装参加选举。

朝鲜选代议员 选民盛装投票

朝鲜19日举行地方人民会议代议员选举。这是朝鲜最高领导人金正恩自2011年12月执政以来,朝鲜首次举行地方人民会议代议员选举。

本次选举将选出朝鲜全国各道(直辖市)、市(区)、郡人民会议代议员。该选举每4年举行一次,候选人由选民直接推荐,或由政党和社会团体推荐。经过选民会议讨论后,最终每个选区确定一名候选人。

投票于当地时间19日10时开始。在位于平壤市中区的一处投票所,投票所前彩旗飘扬,醒目位置贴有候选人公示材料和选举人名册。前来投票的朝鲜民众着庄庄重,他们向工作人员出示自己的身份证明后,领取选票,进入半封闭投票区内进行投票。

朝中社报道,当天的选举投票率为99.97%。

(本版稿件据新华社)

韩情报官员 涉监听丑闻自杀

韩国警方19日说,国家情报院一名45岁官员被发现死于车内,死因暂认定为自杀。男子在遗书中写道,自己希望以死明志,国家情报院黑客软件绝对没有被用于监听韩国公民。

国家情报院眼下正因这款黑客软件处于舆论风口浪尖。国家情报院新近被曝于2012年从意大利监控软件销售商处购得软件,用于窃取信息数据,以及远程操控智能手机和电脑。

暂时排除他杀可能

韩联社报道,45岁的林姓男子被发现18日死于车内。汽车停在首尔以南的京畿道龙仁市山路上,车内还有燃烧过的炭块。调查人员没有发现汽车遭外力破坏的痕迹,也没有在死者遗体上发现可疑之处,暂时排除他杀可能。尸检定于19日晚些时候展开。

汽车副驾驶座上放着林某留下的遗书。调查人员说,林某家人先前反对公开遗书内容,后经警方劝说才同意。

法新社援引消息人士的话报道,林某是黑客软件购买和项目运作的负责人。

“国家利益”为重

遗书长3页,手写,提及家人、工作以及“国家利益”。林某表示,自己愿以性命担保,国家情报院没有把黑客软件用于监听,以操纵选情。

由于监听设备采购于2012年总统选举前夕,是否牵涉操纵选情成为舆论焦点。韩联社援引遗书内容报道:“我认为,国家情报院比(我此举可能造成的)任何后果都要重要,所以我删除了那些会让我们反恐和在朝鲜秘密行动引发误会的信息。这是我的错,但我这样做没什么好担心的。”

韩联社没有说明遗书所谓“引发误会信息”的具体所指。林某向同事们致歉,称希望监听风波能得到妥善处理,让国家情报院的同事们没有后顾之忧。

虽然韩国国家情报院一再表示,黑客软件只用于加强网络安全能力,从未用于监听韩国公民,但不少韩国人并不相信这一说法,因为国家情报院先前多次被指监听政客、记者等人电话。加之此次购买时机敏感,韩国最大在野党新政治民主联合已经要求,执政党必须给个说法。